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KATEGORIA Z4

Z4-1-1
Na stole so Stvorcovou doskou o strane 1 m bola ,trochu nakrivo® umiestnena
kruhova decka. Od najblizSej strany dosky stola bol jej kraj vzdialeny 10 cm, od
susednej strany potom 20 cm a od najvzdialenejSej strany 40 cm.

a) Ako daleko bol okraj decky od Stvrtej strany dosky stola?

b) Aky polomer mala de¢ka?

S. Bednarova

RieSenie:
NajdolezitejSia je mysSlienka ,rozprestretia“ deCky na stol a uvedomenia si, €o je
vzdialenost od okraja. Predpokladame, Ze si Ziaci nakreslia nasledujuci obrazok:

DiZka hrany stola je 100 cm. Vo vodorovnom smere mame rozmery 10 cm, 40 cm

a priemer decky. Preto priemer de¢ky bude 100-10-40 =50 [cm]. Vo zvislom smere
mame na obrazku 20 cm, priemer deC¢ky a neznamy rozmer. Z obrazka vyjadria, Ze
posledny neznamy rozmer musi byt 30 cm. 100-20-50=30[cm].

Od Stvrtej strany stola je decka vzdialena 30 cm.

Z4-1-2
JoZzo Nudilsa sa zabaval tym, Ze pisal za sebou postupne prirodzené Cisla. Zacal
jednotkou: 1234567891011... Po Case ho to prestalo bavit a kriticky sa pozrel na svoj
vytvor. Zistil, Ze v postupnosti Cislic, ktoré napisal, sa vyskytuja iba raz tri patky
priamo za sebou.
a) Najmenej kolko za sebou iducich prirodzenych Cisel napisal Jozo?
b) Najmenej kolko &islic napisal Jozo?
S. Bednarova
RieSenie:
Patky za sebou su v Cisle 55, 555 a pod. Ak napiSeme Cislo 55 a hned za nim 56,
dostaneme 3 patky za sebou. Skér sa 3 patky nevyskytovali, lebo patka sa (pred 55)
vyskytuje v Cislach: 5, 15, 25, 35, 45, 50, 51, 52, 53, 54. Tieto Cisla pripisovanim za
predchodcu a dopisovanim nasledujuceho €isla pocet patiek priamo za sebou
nezvacsia. Takze Fero mohol skoncit’ uz ¢islom 56.
a) JoZzo napisal najmenej 56 Cisel.
b) JoZo napisal najmenej 9+(56-9)[2=9+47[2 =103 dislic.

Poznamka: Ak Ziak napiSe, Ze JoZo posledné Cislo nenapisal celé — z Cisla 56
napisal iba patku, takze napisal najmenej 102 €islic, uznajte rieSenie ako spravne.



Z4-1-3
Byvam v Tomasovciach, ale pracujem v Rimavskej Sobote. Autobus, ktorym do prace
cestujem, ma nasledujuce zastavky (v uvedenom poradi): TomaSovce, Béatka,
Rokytnik, Batka, Bakta, Vinica, Rimavska Sobota.
Z Batky do Rimavskej Soboty cez Baktu a Vinicu je to po ceste asi 11 km,
z Rokytnika cez Béatku a Baktu do Vinice 12 km, z Batky cez Baktu do Vinice 9 km.
Z TomaSoviec do Batky je to rovnako daleko ako z Vinice do Rimavskej Soboty.
a) Kolko km prejde autobus z TomaSoviec do Rimavskej Soboty touto
trasou?
b) Kolko km by to bolo z TomaSoviec do Rimavskej Soboty, keby autobus
nezachadzal do Rokytnika?
S. Bednarova
RieSenie:
Rokytnik

Rimavska

TomaSovce Bakta Sobota

~
7

Batka Vinica

Na obrazku je schéma cesty autobusu. Z Rokytnika do Vinice je 12 km, ale z Béatky
do Vinice 9 km. Preto je z Rokytnika do Batky 3 km. Z Batky do Rimavskej Soboty je
11 km ale z Batky do Vinice iba 9 km, preto z Vinice do Rimavskej Soboty je 2 km
a z Tomasoviec do Batky tiez 2 km.
a) Z TomasSoviec do Rimavskej Soboty potom bude: 2+3+3+9+2 =19 (km)
b) Keby autobus nezachadzal do Rokytnika bola by cesta o 6 km kratSia, mala by
teda 13 km.

Z4-1-4
Dopln do prazdnych poli€ok prirodzené Cisla od 1 do 16 (kazdé Cislo m6zes pouzit
len raz) tak, aby platili matematické vztahy.

4 +2 6

40,0, 0

: +1 : 3 : x4 :
: +3 : 7 : x5 :
: +2 : 3 : +2 :
RieSenie:
Z Cisel od 1 do 16 sa 4 daju delit 4, 8, 12, 16. Teda prvé Cislo v prvom riadku moze
byt len jedno z uvedenych. M6Zeme zacat postupne skusat’

4:4=1-,1+2=3-3:6 4 nevyhovuje
8:4=2,2+2=4.4:6 8 nevyhovuje

M. Smitkova



12:4=3 - 3+2=5-5:6 12 nevyhovuje

16:4=4 5, 4+2=6 -6:6=1 16 vyhovuje

PouZzili sme €isla 16, 4, 6, 1.

Teraz skusime doplnit’ €isla do druhého riadku . Na konci mame nasobenie 4. Teda
posledné doplnené Cislo bude nasobok 4 a to méze byt uz iba 8 alebo 12. Budeme
dopinat odzadu.

8:4=2 - 2.3=6 - 6-1=5 nevyhovuje, lebo Cislo 6 sme pouZili v prvom riadku.
12:4=3 533=9-,9-1=8

Pouzili sme €isla 8, 9, 3, 12.

Pozrime sa na treti riadok , tam je delenie 7. Siedmimi sa d& delit iba 7 a 14. Riadok
musi zaéinat &islom o 3 mensim, teda 4 alebo 11. Stvorku uz sme pouZili, teda treti
riadok za¢ne Cislom 11.

11+3=14 - 14:7=2 - 35=10

Pouzili sme €isla 11, 14, 2, 10.

Doplnime eSte Cisla do Stvrtého riadka. Ostali isla 5, 7, 13, 15. Delitelna troma je
iba patnastka. Preto ich doplnime v tomto poradi: 13, 15, 5, 7.
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Palko s Radkou si kupuju spolu cukriky. Pri poslednom nakupe platil Palko 92 Sk za
5 baleni z dvoch druhov cukrikov. Sam si vzal z kazdého druhu po jednom baleni
a Radka dostala jedno balenie gumenych a dve balenia ¢okoladovych cukrikov. Jej
nakup bol tak o 20 Sk drahsi ako Palkov.

a) Kofko kortin ma za nakup dat Radka Palkovi?

b) Kolko stoji jedno balenie gumenych cukrikov?

M. Dillingerova
RieSenie:
Radka dostala o jedno balenie ¢okoladovych cukrikov viac ako Palko. Takze toto
balenie musi stat 20 Sk. Ak Palko kupil 3 balenia ¢okoladovych a 2 balenia
gumenych, tak gumené cukriky museli spolu stat
96 -3.20 =96 - 60 =36 Sk.
Ak dva bali¢cky gumenych cukrikov stoja 36 Sk, tak jeden bali¢ek stoji 36:2 =18 Sk.
a) Radka ma dat’ Palkovi 2.20 +18 =40 +18 =58 Sk.
b) Jedno balenie gumenych cukrikov stoji 18 Sk.

Z4-1-6
Danko si zo StvorCekovej siete vystrihol Utvar ako na obrazku:



2cm

Odstrihni dva StvorCeky siete tak,
aby sa vysledny utvar nerozpadol

a aby mal ¢o najvacsi obvod.
Najdi dve rieSenia.

M. Dillingerovéa

Mozné rieSenie: Oznacme jednotlivé Stvoréeky pismenamia az n:

a [
b d f ] n
C e g k m

2cm

Aby bol obvod nového utvaru
najvacsi mozny, sustredime sa iba
na Stvorceky, ktoré v pévodnom
Gtvare susedia s €o najviac
Stvoréekmi. Su¢asne musi po
odstrihnuti kazdého Stvoréeku zostat
vysledny Gtvar pohromade. Za tychto
poZiadaviek mézu byt odstrihnuté
iba StvorCeky d, e, f, k.

Dvoijice Stvorcekov (d,e), (e,f)
a (f,k) odstrihnat nemoézeme, pretoze
by sa atvar rozpadol. Odstrihnutim

dvojice (d,f) sa zvacsi obvod atvaru o 2.2 = 4 (cm) a odstrihnutim (d,k) alebo (e,k) sa
zvacsi 0 4.2 = 8 (cm). PretoZze sme vycCerpali vSetky moznosti, posledné dve varianty

predstavuju rieSenie ulohy, vid obrazky.

h
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KATEGORIA Z5

Z5-1-1
Ucitelka KadrnoZzkova kupovala v pokladni zoologickej zahrady vstupenky pre svojich
Ziakov a pre seba. Vstupenka pre dospelého bola drahSia ako pre Skolaka, ale nie
viac ako dvakrat. UcCitefka Kadrnozkova zaplatila 994 Sk. UCcitel Hniezdo mal
so sebou o troch Ziakov viac ako ucitelka Kadrnozkova, a za svojich Ziakov a za seba
zaplatil 1120 Sk.
a) Kolko ziakov mal so sebou ucitel Hniezdo?
b) Kolko stala vstupenka pre dospelého?

L. Simanek

MozZné rieSenie: Zo zadania bezprostredne vyplyva, Ze vstupné pre troch Ziakov
stalo 1120 — 994 =126 (Sk), takZe pre jedného Ziaka 126 : 3 = 42 (Sk). Za 1120 Sk by
ucitel hniezdo nakupil vstupenky pre najviac 26 Ziakov (a 28 Sk by mu potom ostalo),
pretoze 1120 : 42 = 26 (zvySok 28). Ked zvySok pridame k cene Ziackej vstupenky,
ziskame cenu vstupenky pre dospelého (tato vstupenka mé byt drahSia nez Ziacka,
avsSak nie viacej ako dvakrat). UCitelova vstupenka teda stala 42 + 28 =70 (Sk) a
Ziakov bolo 26 — 1 = 25.

(pre kontrolu 25042+ 70=1120a 22[42+70 =994, takze vSetko je v Uplnom
poriadku.)

Z5-1-2
Fero Nudilsa sa zabéaval tym, Ze pisal za sebou idace prirodzené Cisla. Zacal
jednotkou: 1234567891011... Po ¢ase ho to prestalo bavit, dokoncil prave rozpisané
Cislo a kriticky sa pozrel na svoj vytvor. Zistil, Ze v postupnosti €islic, ktoré napisal, sa
vyskytuje pat jednotiek za sebou.

a) Najmenej kolko za sebou iducich prirodzenych Cisel napisal Fero?

b) Najmenej kolko &islic napisal Fero?

S. Bednarova

Mozné rieSenie: 1. Aby bolo v rade pat jednotiek za sebou, musia byt napisané
Cisla vacsie nez 110 a rad vyzera takto:
123456789101112 ...110111112 ...
Fero napisal najmenej 112 za sebou idacich prirodzenych Cisel.
2. Pre pocitanie €islic si uvedomime, Ze v napisanom rade je 9 jednocifernych
(1-9), 90 dvojcifernych (10-99) a aspon 13 trojcifernych (100-112) Cisel. Dokopy Fero
napisal najmenej 9-90[2-13[B = 228 ¢&islic.

Z5-1-3
NajvysSia znama sopka na zemeguli je Mauna Kea na Havajskych ostrovoch. Jej
vySka od upétia po vrchol je dokonca o 358 metrov vacSia, ako je nadmorska vyska
najvyssej hory sveta, Mont Everestu. Nedviha sa vSak z pevniny, ale z dna Tichého
ocednu, z 5000 metrovej hibky. Keby morska hladina v tejto oblasti klesla o 397
metrov, bola by ponorena ¢ast Mauna Key presne rovnako vysoka, ako Cast, ktora by
vyCnievala nad hladinu.

c) Aku nadmorsku vySku ma vrchol sopky?

d) Kolko meria Mauna Kea od Upétia po vrchol?

e) Aku nadmorsku vySku ma Mont Everest?



(Udaje o nadmorskych vyskach uvadzané v réznych literatirach sa mozu lisit. Je to
spbsobené jednak nepresnostami niektorych merani, jednak pohybmi zemskej kory —
tieto vySky sa skutoCne menia! Pri rieSeni Ulohy preto vychadzaj len z uUdajov
uvedenych v ulohe.)

S. Bednarova

MoZné rieSenie:
a) Keby morska hladina klesla o 397m, merala by ponorena ¢ast sopky 5000 —
397 = 4603 (m). Sopka Mauna Kea teda meria od Upéatia po vrchol 4603 + 4603
= 9206 (m).
b) Z toho vyplyva, Ze vrchol sopky je v nadmorskej vySke 9206 — 5000 = 4206 (m).
c) A Mont Everest ma nadmorsku vysku 9206 — 358 = 8848 (m)

Z5-1-4

Klasicka hracia kocka sa kotulala naznaéenym smerom po
plane na obrazku. Pri jej pohybe na kazdom poli¢ku ostali
otlacené bodky zo steny, ktorou sa planu dotykala. Sucet
vSetkych bodiek otlatenych na plane bol 23. Kofko bodiek
bolo otlatenych na zafarbenom polic¢ku?

(Klasicka hracia kocka méa na stenach bodky 1, 2, ..., 6
umiestnené tak, Ze sucet poctu bodiek na protifahlych
stenach je 7. Plan pozostava zo Stvorcov, ktoré su rovnako
velké ako steny kocky.)

M. Dillingerova

Mozné rieSenie: Dvojica Cisel leziacich na protilahlych stenach kocky su (1,6) (2,5) a
(3,4). Pri rieSeni ulohy je mozné diskutovat vSetky moznosti vzhlfadom k umiestneniu
kocky na prvom poli¢ku planu, ¢o je zbyto€ne pracne. JednoduchSie je uvedomit’ si,
na ktorych poli¢kach sa otla€aju protilahlé steny. Oznacme a pocet bodiek na stene,
ktorou sa kocka dotkne prvého polic¢ka planu, a b po¢et bodiek na stene, ktorou sa
kocka dotkne nasledujuceho poli¢ka planu. Potom zistime, Ze na prvych troch
poliCkach su otlatené nasledujuce pocty bodiek

-

@ h [T—a

Po preklopeni sa na dalSie policko planu nemézeme dostat Ziaden z poctov a, 7 — a,
b ani 7 — b, Oznacme teda dalSi otlaceny pocet bodiek c. Postupne na plane
ziskavame pocty zaznamenané na obrazku.

i) b [T—a




Mézeme si vSimnuat, Ze dvojice a, 7 — a sa ha plane vyskytuju dvakrat a dvojice ¢, 7 —
c jedenkrat. Sucet tychto dvojic je vzdy 7 a sucet vSetkych otlagenych bodiek je:

atb+(7-a)+c+a+(7-c)+(7-a)=3*7+b=21+h.
V skutocnosti bolo otlaenych 23 bodiek, teda 21 + b =23 ab = 2.

Iné rieSenie: Oznaéme podty otlagenych bodiek na jednotlivych polickach a az g ako
na obrazku

@ | h e

bt

Na polickach e a a je otlatena rovnaka stena a rovnako na polic¢kach c a g je
otlagena rovnaka stena. PretoZe sucet bodiek na protifahlych stenach kocky je vzdy
7, plati pri prevracani kocky, podla ndvodu, Zea+c=7,d+f=7ae+g=7
(Podobne tiez ¢ + e =7, ale tento postreh potrebovat nebudeme). Podfa zadania bol
sucet vSetkych otlatenych bodiek na polickacha +b +c+d +e + f+ g = 23, takze

(@+c)+(d+f)+(e+qg)+b=23,
7T+7+7+b=23,
21 +b =23,
b=2.

Na vybranom poli¢ku su otlacené 2 bodky.

Z5-1-5
Digitalne hodiny ukazuja hodiny a minaty, napriklad 14:37. Akd dobu (v minutach)
svieti za 24 hodin na tychto hodinach aspon jedna patka?

M. Volfova

Mozné rieSenie: Na 1. mieste patka svietit nemdze. Budeme najprv uvazovat
interval prvych 12 hodin:

« Na 2. mieste patka svieti 60 minut (od 5:00 do 5:59);

u dalSich miest preto uvaZzujeme len zostavajucich 11 hodin

« Na 3. mieste svieti patka kazdd hodinu 10 minut (od xx:50 do xx:59);
celkom 11 * 10 = 110 minut.

- Na 4. mieste svieti patka kazdua hodinu Sestkrat po jednej minate (05, 15, 25, 35,
45, 55), zapocCitame vSak iba 5 minut, pretoZze minata xx:55 je uz zapocitana v
predchadzajucom odseku;
celkom 11 *5 * 1 = 55 mindat.



Aspon jedna patka svieti v intervale 12 hodin 60 + 110 + 55 =225 minut, za cely den
teda 2 * 225 = 450 minut, tj. 7 hodin 30 minut (na druhom mieste je aj v dobre od
15:00 do 15:59)

Iné rieSenie: V dobe od 5:00 do 5:59 svieti 60 minut patka na druhom mieste
(takisto v dobe od 15:00 do 15:59). Pre kazdu z ostatnych 22 hodin méze vypisat
minuty, v ktorych bude svietit aspon jedna patka: 05, 15, 25, 35, 45, 50, 51, 52, 53,
54, 55, 56, 57, 58, 59, tj. Celkom 15 minut. Spolu za cely den to je

2*60+22*15 =120+ 330 = 450 minut.

Z5-1-6
Danko si zo StvorCekovej siete vystrihol Utvar ako na obrazku:

Odstrihni dva StvorCeky siete tak,
aby sa vysledny utvar nerozpadol
a aby mal ¢o najvacsi obvod. Najdi

vSetky rieSenia.

M. Dillingerova

2cm

Mozné rieSenie: Oznacme jednotlivé Stvoreky pismenami a az n:

a [ Aby bol obvod nového utvaru
najvacsi mozny, sustredime sa iba

na Stvorceky, ktoré v pédvodnom
b d f i n Utvare susedia s €o najviac
Stvoréekmi. Sucasne musi po

odstrihnuti kazdého Stvoréeku zostat
c e 9 k m vysvl_edny_l]tvarApvohromade. _Za tyghto
poziadaviek mézu byt odstrihnuté

iba Stvorceky d, e, f, k.

h Dvojice Stvorcekov (d,e), (e,f)
a (f,k) odstrihnat nembzeme, pretoze
by sa Gtvar rozpadol. Odstrihnutim

2cm

v s

sa zvacsi o 4 * 2 = 8 (cm). PretoZze sme vycCerpali vSetky moznosti, posledné dve
varianty predstavuju rieSenie ulohy, vid obrazky.
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KATEGORIA Z9

Z9-1-1
Do troch prazdnych krizkov na obrazku patria také prirodzené Cisla, Ze sucin troch

e

moZe byt za tejto podmienky vpisané v Sedo vyfarbenom krazku?

(42
18) (12
OO0

L. Simdnek

Mozné rieSenie: Zadané Cisla lavej strany trojuholniku davaju sucin

16.42 = 2°.3.7
a zadané Cisla pravej strany davaju sucin

42.72=23%7
Aby sucin Cisel na lavej strane bol rovnaky ako na pravej, musi €islo v favom dolnom
rohu obsahovat vo svojom rozklade &initel 32 a &islo v pravom dolnom rohu ginitel 2.
Cislo v favom dolnom rohu vyjadrime ako 32.c, kde ¢ oznaduje fubovolné prirodzené

Cislo. V pravom dolnom rohu potom musi byt 2.c a sucin na lavej i pravej strane je
2°.3°7.c.

Pokial €islo v Sedom poli oznagime x, potom podmienka so zadania znamena
3F.cx.2.c=2°3%7.c,

odkial po Uprave vyjadrime

o237 _336
C C

v v

Hodnota x je najmensSia pokial ¢ je najvacsi delitef €isla v Citateli, t.j. c = 336 a x = 1.
Hodnota x je najvacsia, pokial ¢ je najmensi kladny delitel isla v Citateli
tj.c=1ax=336.

Z9-1-2



Alena, Barbora, Cyril a David si spolo¢ne kupili tandem — bicykel pre dvoch. Na
vychadzky na tandeme vyrazaja vzdy v dvojici. Kazdy bol s kazdym uz aspon raz a
nikto iny se na tandeme eSte neviezol. Alena bola na vychadzke na tandeme
jedenastkrat, Barbora dvadsatkrat, Cyril iba Styrikrat. UrCite, kofkokrat minimalne a
kolkokrat maximalne mohol byt na vychadzke na tandeme David.

L. Simdnek

Mozneé rieSenie: Pokial by Alena, Barbora a Cyril iSli kazdy s kazdym prave raz a
zvySok vyletu by stravili s Davidom, tak by bol David na prechadzke 29 krat, pretoze
(11-2) + (20 -2) + (4 — 2) = 29. Dvadsatdevat je najvacsi mozny pocet.
Schematicky je toto rieSenie zndzornene na nasledujucom obrazku. (napr. €islo u
pismena B znamena kolkokrat celkom bola Barbora na prechadzke, Cislou spojnice
BC vyjadruje, kolkokrat bola Barbora s Cyrilom...)

At} ] T o0

Pre rieSenie Ulohy chceme dosiahnut, aby Alena, Barbora a Cyril iSli spolu ¢o
najviacej jazd. Alena s Barborou mohla ist maximalne 9krat (11 — 2 = 9). Cyril mohol
ist s Alenou, aj s Barborou maximalne 2krat (4 — 2 = 2), avSak tohto maximéalneho
poctu nemohol dosiahnut' s oboma zaroven, pretoZze musel ist aspon raz s Davidom.
Pri dvoch jazdach Cyrila s Alenou by nemohlo byt dosiahnuté maximum jazd Aleny s
Barborou, preto dve jazdy Cyrila realizoval s Barborou. Odtialto vyplyva, kofko krat
bol na prechadzke David: s Alenou a s Cyrilom raz, s Barborou 9krat (20 -9 — 2 = 9),
dokopy teda 11krat (1 + 1 + 9 = 11). Pre lepSiu orientaciu v texte vid obrazok:

; -, I F "
A 11 Y B

David mohol byt na prechadzke miniméalne 11krat, maximéalne 29kréat.

Z9-1-3

UrCite obsah vyfarbenej plochy Stvorcovej siete, v ktorej je narysovana kruznica so
stredom S vo vyznatenom mrezovom bode a polomerom 20 cm. Body A, B sl
prieseCniky kruZnice so sietovymi priamkami.



10 cm
L. Simdnek

Mozné rieSenie: Useéka AB ma dizku rovnu polomeru zadanej kruznice. MéZeme ju
teda povaZzovat za stranu pravidelného Sestuholniku vpisaného do tejto kruznice.
Tento Sestuholnik rozdelime na Sest rovnostrannych trojuholnikov, vid obrazok.

T

i (8
5

A )3

Najprv spocitame obsah S; rovnostranného trojuholniku so stranou r = 20cm. Vysku
2
tohto trojuholniku vyjadrime z pytagorovej vety r? = (éj +V?

V3

Dostaneme vzgr , takZze S :Tr :

Vyfarbena plocha sa sklada z petuholnika ABCSD, ktorého obsah je 3S;, a
kruhového vyseku DSC. Kruhovy vysek tvori Sestinu kruhu, jeho obsah je teda rovny

S= ém,z
Obsah vyfarbenej plochy je celkom
i L 33, 1, 934om
S =35+ 52 = A I
6 12

Po dosadeni dostaneme priblizne S € 729 cm?.

Z9-1-4

Dominik si vyrobil ,prvociselné domino* — kazdy kvadrik domina mal na sebe jedno
dvojciferné prvocislo, na kazdej polovici kvadrika bola jedna islica tohto prvocisla.



Ziadne dvojciferné prvocislo v domine nechybalo, Ziadne prvoéislo nebolo na dvoch
kvadrikoch.

Dominik se rozhodol, Ze vSetky kvadriky usporiada do kruznice tak, aby kvadriky
leZiace vedla seba susedili rovnakou Cislicou (pozri obrazok). Jeho kamarat Filip mu
povedal, Ze to nie je mozné. Kto mal pravdu? Preco?

Qe

Mozné rieSenie: V kruznici zostavenej podla zadania sa maju kazdé dve susedné
kocky dotykat rovnakou Cislicou, kazda Cislica teda musi byt v kruZnici zastipena v
parnom podte. VSetky dvojciferné prvocisla su

M. Petrova

11, 13,17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97

a pocty jednotlivych Cislic medzi tymito Cislami su:

Cislice 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Ich pocet 9x 2X 8x 3X 2X 2X 8x 2X 6X

Vidime, Ze Cislice 1 a 4 su obe zastupené v neparnom pocte. Filip mal teda pravdu a
takd kruZnicu spravit nejde.

Poznamka: Neparny pocet Cislic 4 (resp. 1) postacuje ako dékaz toho, Ze kruznicu
zostavit nejde. Nie je nutné vypisovat cell tabulku.

Z9-1-5

Na stole s kruhovou doskou o priemere 0,6 m je ,nakrivo” poloZeny Stvorcovy obrus
so stranou 1 m — jeho stred je vzhfadom na stred dosky posunuty. Jeden cip obrusu
pre¢nieva cez hranu dosky stola 0,5 m, susedny cip 0,3 m. Zistite diZzku presahu

zvySnych dvoch cipov.
@ S. Bednarova

Mozné rieSenie: Vrcholy Stvorcového obrusu, ktoré tvorili konce dvoch cipov

znamych dizok, oznaéme po rade A a B zostavajlce vrcholy $tvorca ozna&ime C a D.
Bod S ukazuje, kde sa obrus dotyka stredu dosky stola, Polomer dosky stola je 0,3m.
V trojuholniku ABS pozname zo zadania vSetky strany: |[AB| = 1m, |BS| = 0,6m a |SA|
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= 0,8m. PretoZe plati 1> = 0,6 + 0,82 (pytagorova veta), ide o trojuholnik pravouhly.

Oznacime P péatu vysky v trojuholniku ABS na stranu AB. Obsah tohto trojuholnika
modZeme vyjadrit dvoma spésobmi a sice

1 1

§ = 5|BS|-[SA| = S|AB| - |PS|,

z ¢oho sa d& odvodit vztah pre vypocet velkosti vySky PS:

|BS|-|S4| 0608
AB]  ~ 1

|PS| = = 0.48 (m).

Podla pytagorovej vety vypocitame dizku strany AP trojuholniku APS a potom ur&ime
diZzku usecky PB:

|AP| = \/|SA|Z — |PS|2 = v/0,82 — 0,482 = 0,64 (m),
|PB| = |AB| — |AP| =1— 0,64 = 0,36 (1n).

V trojuholniku SCD oznaéime Q patu vySky na stranu CD. Usecky DQ, QC
odpovedaju svojimi velkostami use¢kdm AP, PB. Vypocitame velkost vySky SQ:

1SQ| = |PQ|—|PS|=1-048 = 0,52 (m).

Podla pytagorovej vety vypo&itame dizky prepon trojuholniku SCQ a SQD:
|SC) = V]QC|2 + |QS]2 = /0,362 + 0,522 = /0,4 = 0,63 (m),
1SD| = /|QD|? + |QS5]2 = v/0,642 + 0,522 = /0,68 = 0,82 (m).

Ked od tychto diZok odpoé&itame polomer dosky stolu, zistime, Ze dizky presahov
zostavajucich cipov obrusu su priblizne 0,33m a 0,52m.

Z9-1-6
Styriai otcovia chceli detom sponzorovat lyZiarsky zajazd.
Prvy sfubil:  dam 11 500 Sk,
druhy slabil: dam tretinu toho, €o vy ostatni,
treti sfabil:  ja dam Stvrtinu toho, €o vy ostatni,
Stvrty slabil: ja dam patinu toho, ¢o vy ostatni.
Kolko konkrétne korun sfubil druhy, treti, Stvrty otecko?
M. Volfova

Mozneé rieSenie: AK dal druhy otec tretinu toho, ¢o ostatni, dal Stvrtinu celého
prispevku.

(Ak oznacime prispevok x, dali ostatni 3x. Ak je cely obnos p, plati Ze x + 3x = p, teda
X = p/4.) Podobne, ak dal treti Stvrtinu toho, ¢o ostatny, dal patinu celého obnosu, a
ak dal Stvrty patinu toho, €o ostatny, dal Sestinu celého daru. Plati teda

PP P
n=110004 % 4+ = 4+ =,
P i + 1 + 5 + G



Po Uprave mame (1 — 37/60)p = 11 500 Sk, teda cely prispevok p bol 30 000 Sk.
Odetial uz lrahko uzavrieme, Ze druhy otec dal p/4 = 7500 Sk, treti p/5 = 6000 Sk a
Stvrty p/6 = 5000 Sk.

Poznamka. Ak oznacime prispevok druhého, tretieho, resp Stvrtého otca x, y, resp z,
potom vysledné hodnoty su rieSenim nasledujlcej sustavy rovnic:

1 | ‘ 1
r= (11500 +y +2), y = (11500 + x4 2), 2 = 2(11500 + = +y).
. z ]
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